
 
 
 

 

 

COMPTE-RENDU DU CONSEIL D’ADMINISTRATION  
30 JANVIER 2014 

 
Liste des présents et représentés en annexe.  
Le quorum est atteint, le Conseil d’Administration peut valablement délibérer.  
 

I. Approbation de l’ordre du jour  
 

L’ordre du jour est approuvé. 
 

II. Approbation du compte-rendu du Conseil d’Administration du 12 septembre 2013  
 
Le compte-rendu est adopté. 
 

III. Cooptation de Carole ROCCA 
 
Carole ROCCA étant absente, la cooptation en remplacement de Bernard Pons InVivo, se fera 
lors d’un prochain CA. 
 

IV. Accompagnement technique des GREN en 2014    
 
Le Groupe de Travail propose une méthodologie d’évaluation des logiciels de calcul 
prévisionnel d’azote. Elle fait appel aux régions (GREN) pour constituer les cas-types à tester 
et aux éditeurs de logiciels pour les faire tourner. Le COMIFER pourrait être la cheville de ce 
processus allant jusqu’à l’analyse collective des calculs obtenus. Les GREN seraient en charge 
de la reconnaissance réglementaire des outils en région. 
Mais il y a toujours un manque de moyen pour poursuivre cette tâche avec les 21 régions 
concernées. Le COMIFER fait une demande de nouvelle convention auprès du ministère de 
l’agriculture. 
Valérie MAQUÈRE nous confirme que le ministère souhaite le développement de l’usage de 
ces outils de calcul mais il faut encore vérifier les lignes de financement disponibles au 
ministère. Une autre demande prioritaire est en cours  sur les outils de pilotage qui servent à 
ajuster la dose en cours de campagne sur différentes cultures.  
 
Nous ne savons pas si le COMIFER peut être porteur de projet en cas d’appel d’offre d’étude. 
Une des solutions serait de poursuivre le CDD actuel, mais ce n’est envisageable qu’avec 
l’engagement d’une autre convention avec le Ministère. Les contacts seront poursuivis en 
février.  
 
Un appel à projet CASDAR –RT est lancé par la DGER. Date limite de réponse à cet appel à 
projet : 10 mars 2014. Il prévoit dans ses grandes lignes, le développement des outils d’aide à 
la décision et l’appui aux politiques publiques.  



L’appel à projet demande un autofinancement de 20% et l’engagement d’un groupe de 
partenaires. Cet appel à projet demande un engagement d’un minimum de 3 ans pour un 
démarrage fin 2014.  
 
Jean-Jacques GAILLETON veut bien faire le lien concernant l’appel à projet CASDAR avec le 
bureau concerné à la DGER. 
 
Le mail de l’appel à projet sera diffusé auprès des membres du Groupe de Travail animé par 
Mathilde HEURTEAUX.  
 
 

V. Bilan provisoire Rencontres COMIFER-GEMAS    
 

Les comptes provisoires des Rencontres sont présentés.  
 
Quelques points sont discutés:  
Dans les divers, au niveau des dépenses d’impression : la valeur réelle était de 8 785 euros 
HT, la valeur payée est de  1 672 euros HT, après négociation du fait d’une qualité de travail 
insuffisante par le prestataire. Denis OLLIVIER suggère de faire apparaitre sur le tableau 
récapitulatif la valeur réelle des impressions avec une ligne de réduction de 7 000. Ceci afin 
d’avoir un rappel visuel dans les comptes, qui sera utile pour la prise en compte des 
différentes dépenses dans le budget des prochaines éditions des Rencontres.  
 
Le partenariat presse a été reconduit pour cette année. Agro Distribution est venu en appui 
sur cette édition, en plus de Circuits Culture, Viti leaders, Cultivar, Perspectives Agricoles, 
Semences et Progrès. 



Il nous a été accordé 1 pleine page d’annonce pour les Rencontres sur les mois de septembre, 
octobre, novembre dans chaque numéro. La valeur de ce partenariat s’élève à 86 136 euros, il 
était de 74 125 pour l’édition de 2011. 
 
Le sponsoring a apporté un financement des prestations d’une valeur de 22 000 euros, 
montant supérieur à l’édition de 2011 qui était de 11 625 euros.  
 
Le partenariat avec ASFONA, organisme agrée de formation,  a permis la prise en charge de 
82 demandes de formation, soit une valeur de 4 510 euros d’économie pour le COMIFER. 
C’est un élément supplémentaire pour l’attractivité des Rencontres. 
 
Les dépenses ont été de 99 244 euros, soit moins que prévu lors du dernier Conseil 
d’Administration (133 660), du fait du nombre de repas revu à la baisse.  
 
Les recettes s’élèvent à 122 733 euros. 
 
Un bénéfice provisoire de 23 489 euros est annoncé.  
Le bénéfice l’édition 2011 était de 24 531 euros.  
 
Les Actes de ces Rencontres ont été mis en ligne sur la partie Adhérents dès le 25 novembre 
2013. La mise en ligne au public se fera avec la diffusion de la lettre du COMIFER. 
 
Le Président propose une prime de 1 200 euros net à la Déléguée pour la récompenser de son 
implication personnelle dans la réussite de ces Rencontres comme cela avait été le cas pour 
les Rencontres de 2011 à Reims.  Yoric TRUELLE propose de réévaluer la prime au vu des 
résultats financiers obtenus qui dépassent l’objectif fixé d’équilibre de l’évènement. Le 
bénéfice est au-delà des attentes. 
Denis OLLIVIER appui la remarque de Yoric TRUELLE et propose un montant de prime nette de 
2300 € correspondant environ à 10% du bénéfice prévu. Les membres présents acceptent le 
montant de cette prime.  
 
A la suite de la présentation des comptes, une édition 2015 est validée, et le partenariat avec 
le GEMAS est reconduit. Un déploiement vers l’Europe est suggéré.  
 
Un appel à volontaires pour reconstituer un Comité d’organisation pour l’édition 2015 est 
lancé. Les personnes suivantes sont volontaires : 

• Pascal DENOROY 
• Marc LAMBERT 
• Yoric TRUELLE 
• Philippe EVEILLARD 
• Bruno FELIX FAURE 
• François SERVAIN 
• Christine LE SOUDER 
• Alain CANARD 

Il faut solliciter également Carole ROCCA pour InVivo. La liste doit être complétée coté 
GEMAS. Un Doodle sera envoyé au Comité d’organisation pour fixer la date de la 1ère réunion 
du comité d’organisation en mars 2014, afin de : 

• Analyser le dépouillement du questionnaire de satisfaction  
• Évaluer la possibilité de s’ouvrir vers l’UE 
• Définir la prochaine zone d’implantation pour une mise en concurrence de 2 ou 3 sites   



VI. Réédition du livre sur la fertilisation raisonnée 
 
Le travail est difficile à mettre en œuvre. 
Il est toujours proposé de solliciter des jeunes retraités. 
Proposition de personnes à contacter :  

• Bruno  COLOMB 
• Bernard PONS 
• Monique LINERES 
• Michel CARIOLLE 
• Jean-Marie MACHET 
• Philippe DUGAST 
• Jean-Luc JULIEN 
• Jean-Claude TAUREAU 

 
Il faudrait également trouver un coordinateur permanent.  
 
Ce point sera remis à l’ordre du jour du prochain Conseil d’Administration pour suivre 
l’avancement.  
 
 

VII. Association du COMIFER aux journées d’étude des sols à Chambéry    
 
Du 30 juin au 4 juillet 2014. 
Les JES (Journées d'Etude de Sols) sont organisées par l'AFES. 
Les 1, 2 et 3 juillet sont consacrés à des sessions thématiques de 3 h chacune. 
L’AFES y invite le COMIFER pour une contribution de contenu sur une session. 
 
Marie-Agnès BOURDAIN, SAS LABORATOIRE, accepte de faire le lien avec Laurent CANER pour 
l’AFES. Bruno FELIX FAURE s’y associe pour transférer des contributions du groupe chaulage 
sur l’angle fertilité et préservation des sols. 
 
L’AFES demande à ce que le COMIFER organise une session, mais il serait préférable de faire 
une session partagée avec l’AFES. Le programme n’étant pas encore très avancé, il est 
demandé plus d’information à ce sujet. 
 
Bruno FELIX-FAURE fera un appel lors de la prochaine réunion du groupe chaulage du 11 
février 2014.  
 

VIII. Association du COMIFER aux deux évènements internationaux  
 
2 évènements successifs sur le Phosphore ont lieu au centre des congrès de Montpellier: 

• PSP : Phosphorus in Soils and Plants - Relation sol et plantes par rapport au Phosphore 
(séminaire scientifique). 

• SPS : Sustainable Phosphorus Summit - Congrès plutôt politique : les grands flux de 
nutriments jusqu’au recyclage du phoshore.  

 
Ces deux évènements sont l’occasion de faire connaitre le COMIFER dans des évènements 
internationaux.  

 
Proposition de message COMIFER : Thématique Phosphore en France. 



Faire connaitre le COMIFER dans les structures qui gère le Phosphore. 
 
Date limite des soumissions : 21 mars 2014.  
Toutes les communications sont à faire en anglais.  
 
Pour en savoir plus sur ces 2 évènements :  
27 au 29 août 2014 – Montpellier : 5èmes symposium sur le P dans les sols et les plantes  
1er au 3 septembre 2014 - Montpellier : 4ème sommet du P durable  
 
Le second évènement serait sûrement le plus favorable pour présenter le COMIFER.  
Le sponsoring n’est pas envisageable du fait de nos moyens financier, mais plutôt une 
réponse à l’appel à communication.  
Le groupe PKMg se charge de porter le COMIFER au niveau de cet évènement.  
 
 

IX. Comptes provisoires 2013 et projet de budget 2014 
 

Il est demandé de faire ressortir la dotation du 1er collège de la convention de subvention du 
Ministère de l’Agriculture.  
Il est demandé, pour l’Assemblée Générale, de refaire la ventilation de la subvention comme 
indiqué dans la convention signée avec le Ministère de l’Agriculture. 

 
 

http://psp5-2014.cirad.fr/
http://sps2014.cirad.fr/


Projet de budget 2014  

 
La convention COMIFER - ARVALIS pour la mise à disposition d’un CDD agronome sur six mois 
devrait être  de 32 000 euros en 2014 au lieu de 26 000 euros. Ce montant comprend la prime 
de précarité de fin de CDD, la provision pour congés et le solde de tout compte.  
 
Il est suggéré pour les travaux des groupes d’imputer une enveloppe de 5 000 euros au lieu 
de 2 000 euros. Un mail sera envoyé aux animateurs des groupes pour connaitre leurs 
besoins. 
 
Concernant le site internet, une réflexion doit être portée sur sa refonte. Un groupe de travail 
sera constitué à l’AG du 2 avril pour venir en appui à la déléguée.  
 
Il est demandé d’ajouter une ligne avec le montant correspondant aux membres associés 
sous la ligne des dotations. Les membres associés sont des organismes qui ne font pas partie 
des dotations mais souhaitent apporter leur soutien directement au COMIFER pour un 
montant minimum de 400€.  
 
Pour le travail de réédition du guide de la fertilisation raisonnée, il est suggéré de prévoir une 
ligne budgétaire correspondant à une prestation d’un coordinateur (jeune retraité) qui 
pourrait travailler en auto-entrepreneur.  
Il est demandé de préparer une nouvelle version du budget 2014 plus ambitieuse sur les 
actions et les moyens en acceptant un niveau plus important de déficit compte tenu des 
réserves et des résultats financiers meilleurs que prévu des exercices précédents.   
 
 



X. Propositions de dotation et adhésion 2015 à soumettre à l’Assemblée Générale 
 
Dotations 2015: suivre l’inflation +2% 
 
Adhésion individuelle inchangé: 57 euros en 2015 ou 110 euros pour 2 ans 
 
Il est proposé une mise en valeur des donateurs (organismes participant aux dotations des 
collèges) et des membres associés. 
Ce point sera approfondi lors de la prochaine réunion.  
 
 

XI. Renouvellement  
 
Lors de l’Assemblée Générale du 2 avril :  
Renouvellement partiel du CA pour les mandats à échéance 
La présidence sera renouvelée 
Les postes de secrétaire, trésorier, présidence du 2ème collège, seront à renouveler au bureau. 
Les candidatures sont reçues par la déléguée d’ici au 2 avril.  
 
 

XII. Assemblée Générale du 2 avril et calendrier des réunions du Conseil  
d’Administration 

 
L’Assemblée Générale se déroulera le 2 avril 2014. 
Il est proposé d’y inviter Sylvie RECOUS de l’INRA de Reims et animatrice scientifique du RMT 
Fertilisation & environnement,  pour une présentation des grandes orientations du RMT 
2014-2018. La collaboration du COMIFER avec le RMT F&E a été identifiée dans nos axes 
stratégiques. 
 
Les prochains Conseils d’Administration sont fixés 

• 2 avril 2014, de 14h à 16h après l’AG 
• 18 juin 2014 de 9h30 à 12h30 

 
 
 
 
 

Prochaine réunion : 2 avril 14h  
Le Diamant A - 92 800 Puteaux 

 






